

民生

周刊 WEEKLY

民生为重，枝叶关情

点评

教育部成立塑胶跑道综合治理工作组

针对前段时间部分地方和学校出现的“毒跑道”问题，教育部日前专门成立了塑胶跑道综合治理工作组，并利用暑假期间开展了全面排查，根据排查结果，目前全国中小学共有塑胶跑道68792块，已经铲除93块。

点评：学生的身体健康和人身安全必须予以高度重视。要解决好“毒跑道”及类似问题，首先应建立应急处置机制，制订应急预案，健全信息通报机制、预警机制和工作协调机制。要防止庸政、懒政、怠政现象的发生，对造成场地设施不符合质量标准而危害师生身体健康的，要依规依纪予以严肃查处。对经环保、质监等权威机构检验确认不符合质量标准的塑胶跑道，必须立即铲除。

商务部对滴滴优步合并案开展调查

商务部日前表示，滴滴优步合并未向商务部申报，目前，商务部已对滴滴优步合并案开展反垄断调查，两次约谈滴滴出行，要求其说明交易情况、未申报的原因，提交有关文件、资料。

点评：滴滴、优步已经成为人们经常使用的出行方式，最初，这种物美价廉的出行方式受到了消费者欢迎，而在滴滴宣布收购优步中国的全部资产后，优步的打车方式有了细微变化，不可以远距离叫车，之前的支付方式无法使用，而滴滴顺风车也开始提价20%等，给消费者带来了不便和不好的消费体验。战略合作是为了企业更好地发展，企业更好地发展要依赖为消费者提供的优质服务。无论合与分，企业都应在继续为消费者提供更加安全、方便、实惠的出行体验上下功夫。

山东划定研究生学费上限

山东省物价部门近期出台政策，对研究生教育学费进行“封顶”。其中，学术型硕士研究生每年学费不超过8000元，专业型硕士、博士研究生每年学费不超过1.6万元。按照山东省的规定，高校收取学费后，不得再向学生另行收取实验、实习、论文辅导、毕业论文答辩等其他费用。

点评：据统计，目前国家培养一名硕士研究生的费用约为3万元，培养一名博士研究生需4.5万元。高校扩招以来，我国研究生教育发展很快，同时也带来了很多院校收费标准不统一，收费乱象丛生的现象，甚至有贫困学生考上研究生，却因无钱交学费而辍学。山东省此举将有效规范研究生培养单位的收费行为、维护学生的正当权益。此外，教育部门及院校还应为研究生创造更多的兼职及就业机会；鼓励社会各方面投资研究生教育；设立各种奖学金，让更多贫困学生可以负担得起学费。

广东叫停10余种公共事业霸王条款

近日，广东省叫停10余种公用事业中的霸王条款。“先签收后验货”“KTV谢绝外带食物”“健身房只有办理移民或死亡方可退卡”“本单位保有最终解释权”等貌似约定俗成的规矩，其实都是霸王条款。

点评：霸王条款是一些经营者单方面制定的逃避法定义务、减免自身责任的不平等格式合同、通知、声明和店堂告示或者行业惯例等。个别商家利用信息不对称、供求关系不平衡的现状，将不平等的消费条款强加给消费者，限制消费者权利，严重侵害消费者利益。广东省此举让消费者更有底气面对商家，消除了消费者的心理弱势，消费者将不再“自认倒霉”，不用再花冤枉钱。但是，彻底根除霸王条款，还需相关部门加强监管、严厉处罚。

让常见病多发病不出乡镇卫生院

——河南省郸城县分级诊疗探索有序就医新格局

本报记者 王 伟 通讯员 齐仲义



河南省郸城县建立分级诊疗制度出实招，由县人民医院牵头，联合15家乡镇医疗机构，提升首诊医院综合救治能力，建立制度，选派县级医院业务骨干常年轮流到乡镇卫生院坐诊，并制定相应的绩效考核方案等，强化监管，做到优质资源下沉，收到良好效果



△ 县域医疗联合15分钟急救圈乡镇急救站。
本报记者 王伟摄

△ 医疗联合成员单位乡镇医院接受远程会诊。
胡恩来摄

大医院人满为患，基层卫生院却病床闲置、门可罗雀。为打破这种不均衡发展的局面，满足偏远乡镇群众就医需要，河南省郸城县积极开展县域医疗联合试点工作，以县人民医院为牵头单位，联合15家乡镇医疗机构，按照科学就医、方便群众、提高效率的原则，根据不同乡镇卫生院具体情况，进行针对性较强的三级帮扶，建设了5个中心，开通了双向转诊服务，上线试用了国内首个具备电子签约功能的慢性病患者APP应用项目，做到把常见病、多发病留在乡镇卫生院，有效缓解了上级医院的就诊压力。

破解分级诊疗难题

建远程会诊中心。利用QQ视频功能进行远程会诊，成员单位发出请求后，县人民医院15分钟内调派副高以上专家进行远程会诊。通过远程会诊系统接收患者的各项数据指标及检查检验结果，实时分析、讨论患者病情，使患者在乡医院就能享受到县级医院的诊疗待遇。

建远程心电中心。为5家成员单位配备了远程心电系统，患者在成员单位检查结束后，远程心电系统会及时将数据上传到远程心电会诊中心，诊断结果在5分钟内回传到成员单位，大大提高了成员单位的心电诊断水平和患者诊断符合率。

建远程影像中心。为成员单位购置了高清胶片扫描仪，成员单位把相对疑难的影像检查结果扫描传输至远程影像中心，县人民医院通过安排相关科室专家阅片会诊，提出科学合理的诊疗方案及建议。

建远程检验中心。郸城县专门购置了标本转运箱，设计了转运流程，租用了专门车辆，专人负责检验标本转运、检验，并通过信息化建设传送报告。

建消毒供应中心。对各乡镇卫生院手术包、手术器械等进行统一消毒，专车往返转运，有效确保了手术安全，降低了感染风险。

构建有序就医格局

双向转诊，提高群众健康水平。郸城县进一步简化了转诊转院流程，制定出了县乡一体化的临床路径模板，患者下转时，县人民医院派专车专人护送，和成员单位做好交接并提供下一步治疗、康复方案，成员单位不能提供的药品由该院联合药柜提供。对不适合转诊的患者，组织相关专家专车前往会诊。患者上转时，优先安排入院、检查，全部实行先诊疗、后结算，检查、检验结果互认，达到患者“转院如转科”的效果。

应用APP，科学诊治慢性病患者。郸城县上线试用了国内首个针对县域慢性病患者的移动APP应用项目，医生诊治慢性病患者后，可以实时记录并上传

检测指标和药物治疗等信息，做到乡村医生、乡镇卫生院医生和县人民医院医生之间的医疗信息资源共享，签约医生随时可以跟踪患者的健康状况，并对这些数据进行分析，结合应用APP提供的辅助诊疗决策功能，给患者提供及时的健康干预、规范化的临床治疗应对与个性化健康管理建议等。同时，该APP还提供丰富的医学教育资源与专业诊疗指南服务，帮助县域医生提升专业知识水平与临床实践技能。截至目前，全县签约覆盖率达到94%以上。

强化监管，促进优质资源下沉。合理选派县级医院业务骨干常年轮流到乡

镇卫生院坐诊，并制定相应的绩效考核方案，规定医师晋级前在各成员单位坐诊时间不得低于一年，将诊疗人次、医疗文书质量、床位周转率、住院次均费用、门诊次均费用、药品比率、患者满意度、成员单位满意度等列为医生下乡服务考核指标，达不到要求或弄虚作假者，评先评优将一票否决，充分调动了医务人员工作积极性。同时，购置车载移动DR、移动彩超及先进的手术、急救设备到各成员单位流动服务。这些措施的实施，有力促进了优质资源的下沉，同样的医保资金，服务人数增加20%左右。

河南鼓励合作建医养联合体

本报讯 记者夏先清报道：河南省卫计委、民政厅等10部门近日联合下发《关于推进医疗卫生与养老服务相结合的实施意见》，提出建立健全医疗卫生机构与养老机构合作机制。

《意见》鼓励和引导养老机构与周边医疗卫生机构签订协议，结为定点对口服务单位或医养联合体；鼓励二级以上医院与养老机构开展对口支援、合作共建，“到2017年，全省80%以上的医疗机构开设为老年人提供便利服务的绿色通道”。河南省卫计委负责人介绍，对于养老机构内设的具备条件的医疗机构，可纳入全省分级诊疗体系，作为医院收治老年人的后期康复护理场所。

《意见》明确，养老机构按相关规定申

请开办的老年病医院、康复医院、护理院、中医医院、临终关怀等医疗机构，优先纳入河南省医疗卫生服务体系规划和当地区域卫生规划，并优先予以审核批准。鼓励符合条件的医师及专业人员，特别是有专业特长的离退休医师依法在养老机构开办个体诊所；鼓励执业医师到医养结合机构内设的医疗机构多点执业。在规划蓝图中，未来居家养老和社区养老模式在河南省将覆盖97%的老年人。

据悉，河南省今年将在郑州市、洛阳市、濮阳市、兰考县、长垣县、临颍县、汤阴县、商城县开展试点，到2018年底全省所有县（市、区）开展医养结合试点，到2020年基本建立符合河南省实际的医养结合体制机制和政策法规体系。

新疆实现与6省市就医联网结算

本报讯 记者马呈忠报道：新疆与浙江异地就医联网结算不久前正式开通。这标志着新疆与包括浙江省在内的6个省市实现了异地就医跨省联网结算，可以较好地解决异地就医人员“跑腿”“垫资”等难题。

据了解，新疆从2012年开始把解决好异地就医报销难的问题作为重点民生工程，高标准搭建异地就医结算平台，制定相关政策、规范业务经办流程，从解决疆内异地就医结算入手。2014年，新疆实现了全疆范围内职工基本医疗保险、城镇居

民基本医疗保险参保人员跨统筹地区异地住院、异地普通门诊、异地药店购药和门诊特殊慢性病的即时结算。从2014年开始逐步实现与陕西西安、海南、四川成都、重庆和吉林的跨省异地就医即时结算。截至目前，异地就医联网结算达到353万人次，结算医疗费用50多亿元，减少个人垫资近40亿元，较好地解决了异地就医人员“跑腿”和“垫资”问题。

据介绍，今年年内，新疆还将按照“省对省”的方式推进与上海、广东、宁夏、云南等省市的联网结算工作。

片场

“国医”进乡入村



在石家庄市藁城区廉州镇中心卫生院“国医堂”，医生在为患者诊疗。



“国医堂”的医师在为患者抓配中药。



乡镇中心卫生院“国医堂”的医生通过远程网络与专家交流。

近年来，河北省石家庄市作为国家中医药发展综合改革试验区，积极探索基层中医诊疗服务模式，逐步分层级推开基层“国医堂”医疗服务网络建设。该市制定了“国医堂”建设标准，坐诊中医医师实行全科“一站式”接诊方式，为患者提供针灸、推拿、火罐等多种中医药服务，方便人们就近享受优质中医服务，受到普遍欢迎。截至目前，全市52所社区卫生服务中心和132所乡镇卫生院建成“国医堂”，并创建1020个中医药特色示范村卫生室，基层医疗卫生机构中医药服务能力得到大幅提升。

新华社记者 车宇摄